

云中观潮

# 共画同心圆 奋进新时代

本报记者 丰曼

未来5到15年，中国将怎样发展？这是党的十九届五中全会所要回答的主要命题。会议审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，与每个人都息息相关。它既是党中央的全局谋划，也是我们每个人一切行动的指南，只要按照全会的精神指引，坚定不移地走下去，咱们的工作就不会跑偏，咱们的日子就会越过越红火！

## 让居民的笑容多起来

“学习贯彻好全会精神就是要牢记共产党员的使命、自己的岗位职责，始终对党忠诚，把理想信念的坚定性体现到做好社区各项工作中，发扬实干精神，善于总结经验，提升本领，让社区居民脸上的笑容多起来！”平城区惠民南院社区党支部书记韩海燕对社区工作深有感触。

12月10日上午，平城区惠民南院社区党支部刚刚结束了学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲活动。接受采访时，韩海燕忙得脚不沾地，这两天她正在多方协调，谋划元旦假期期间开展一次社区文化主题活动。“学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神，对社区来说关键就是要创建文明、美丽、和谐、美好社区，让居民的生活更舒心。”在她看来，社区就是两件事，一件是发挥社区的教育引导功能，把居民的心紧紧地聚拢在一起；一件是把居民的诉求和急难愁盼解决好。这两件事解决好了，社区家庭和睦、邻里和善、居民和乐也就轻松做到。

韩海燕说起社区工作如数家珍：为了促进邻里和睦，社区以社会主义核心价值观引领社区文化建设，经常组织各类文化主题活动，丰富多彩的民俗文化主题活动成了社区的金字招牌，让社区居民有了归属感和幸福感。为让居民感受到“社区如家”的温馨，社区充分发挥党支部战斗堡垒作用和党

员先锋模范作用，通过“借用外力、增强内力、营造合力”，调动各方面的积极性和资源优势，用心倾听居民诉求，问需于民，多渠道、多方位地为居民排忧解难，以“如家服务”理念，实现了社区居民“困有所助、难有所帮、需有所应”，社区居民们乐得合不拢嘴。

## 让村民的日子富起来

“党的十九届五中全会提出优先发展农业农村，全面推进乡村振兴。我脚下的路还很长，肩上的任务还很重，有党的好政策撑腰，我有信心把富民增收的担子挑下去，让村民过上好日子，走上富路子！”云州区瓜园村党支部书记李成对村里未来的发展充满期待。

12月5日，在忙碌的厂房电机轰鸣声中，李成接受了记者采访，“学习贯彻党的十九届五中全会精神，关键要落实到行动上，落实的效果好不好，关键要看思路活不活，有没有什么高招和妙计能带领着乡亲们致富奔小康！”2016年，李成通过“合作社+基地+农户”的模式发展支柱产业，带领群众成立沃黄花专业合作社，将全村贫困户181户487人全部纳入。“习近平总书记指示我们要保护好、发展好黄花产业，我绝不能拖全区黄花产

业的后腿！”在各方努力下，今年收鲜黄花21万余斤，干黄花3万余斤，年收益130余万元左右，贫困户通过土地流转、合作社务工、产品售卖分红，人均增收2700余元。

为发展壮大村集体经济，李成又组织本村妇女到广灵县“巧娘宫”手工编织专业合作社学习编织技术，建起了“巧娘宫”编织分厂。他还组织部分编织能手去山东考察，并从山东聘请回柳编师傅，手把手教编织，巧娘们的编织技术越来越精湛，编出的产品款式也更多了，编织产业成为该村的又一项拳头产业。

## 在创新的大潮中干起来

“11月24日，当激昂雄壮的国歌响彻人民大会堂，见到习近平总书记在主席台起身，一同唱响国歌的一刹那，我热泪盈眶、热血沸腾，心中升腾起浓浓的爱国情怀。作为一线产业工人，我要更加努力工作，为祖国的繁荣富强贡献科技力量！”载誉归来的全国劳动模范、晋能控股煤业集团矿峪口矿机掘一队队长余良回忆起自己受表彰时的情形，激动的心情久久不能平静。

近5年来，他带领着以他的名字命名的余良创新工作室完成技术创新革新项目100余项，共取得经济效益800余万

元，培养出大量专业人才，保障了矿井的安全高效生产。在接受采访时，他信心满满：“党的十九届五中全会提出，要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提升企业技术创新能力，激发人才创新活力，完善科技创新体制机制，这给我们科技创新人员注入了一针强心剂。创新需要人才，一线员工的创新力量不容小觑，我能做的就是搭建平台，让他们成为创新的主人翁，为实现社会主义现代化目标撸起袖子加油干，贡献强大创新力量！”

在12月3日中国煤炭工业协会、中国煤炭学会发布的《关于公布表彰2020年度中国煤炭工业协会科学技术奖获奖项目和个人的决定》中，晋能控股集团共有27项成果获奖。2021年，晋能控股煤业集团预计投入科研研发经费41.45亿元，开展429项研发项目与科研工程，将进一步使科技创新成为点燃企业高质量发展的新引擎，为实现“十四五”规划和2035年远景目标贡献力量。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

## 云中时评

### 让党的十九届五中全会精神开花结果

新蓝图描绘了新征程，新理念指导着新作为。当前，从城市到农村，从机关到厂矿，从社区到学校，云中大地处处掀起学习贯彻党的十九届五中全会精神的热潮。我市各级领导干部带头学习，各级党组织精心组织，以各种

形式开展多层次、多样化、全覆盖的宣讲活动，推动全会精神落地生根、开花结果，把党的声音传递到基层，让每一个基层党员干部群众都真切感受到全会精神的热潮。我市各级领导干部带头学习，各级党组织精心组织，以各种

形式开展多层次、多样化、全覆盖的宣讲活动，推动全会精神落地生根、开花结果，把党的声音传递到基层，让每一个基层党员干部群众都真切感受到全会精神的热潮。我市各级领导干部带头学习，各级党组织精心组织，以各种



12月21日，在河南省武陟县西陶镇石荆村一家灯笼加工厂，顾客在挑选大红灯笼。  
冬至时节，在地处豫北的河南省焦作市武陟县西陶镇石荆村，村民加紧赶制大红灯笼，供应节日市场。近年来，该镇依托灯笼制作传统手工技艺，带动村民在家门口就业增收。  
新华社发（冯小敏摄）

### 市文物局持续推进扫黑除恶专项斗争

## 持续推进扫黑除恶专项斗争

本报讯（记者 郝雨）扫黑除恶专项斗争开展以来，市文物局扛起扫黑除恶专项斗争的政治责任，高度重视高位谋划，充分挖掘文博行业特点，深入宣传发动群众参与，着力加强队伍建设，构筑体系化防范网络，以行业整治为重心，不断完善工作长效机制，持续推进扫黑除恶专项斗争，各项工作成效显著，战果累累。

市文物局成立扫黑除恶专项斗争领导小组，切实发挥总揽全局、协调各方作用，把扫黑除恶专项斗争和打击文物违法犯罪列入重要工作议事日程，高规格谋划部署，高标准组织推动，确保

工作落到实处；选优配强扫黑除恶队伍，挑选守纪律硬素质的优秀人才，组织专项培训，使全市文博系统扫黑除恶队伍人员充分认识扫黑除恶专项斗争的重要性和紧迫性，助推全市文博系统扫黑除恶工作迈上新台阶；全面开展文物安全防范工作，落实重点文物保护区域人防、物防、技防措施，确保建立完整、完善、完备的防范体系，最大限度遏制事故发生；定期开展隐患排查，积极做好文物安全工作，以苗头性问题为导向，斩断违法行为向黑恶势力传递升级；采用景区张贴海报、发放资料等方式，让市民了解专项斗争的内容，理解

扫黑除恶专项斗争工作，营造浓厚的扫黑黑恶专项斗争氛围；还结合全市文博系统特点，把扫黑除恶专项斗争作为“一把手”工程来抓，“一把手”亲自安排部署，扎实推进，推动扫黑除恶专项斗争深入开展。

三年来，市文物局肩扛历史文化传承之初，绵延中华民族文脉之使命，在全市扫黑除恶专项斗争中切实突出文博行业重点，依法依规履行文物监管职责，坚守文物安全底线红线，精锐出战攻坚克难，在文博系统真正做到“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”，工作成效显著，交出了令人民群众满意的扫黑除恶成绩单。

## 扫黑除恶成果展

### “九章”助力我国首次实现“量子计算优越性”

近日，中国科学家成功构建76个光子的量子计算原型机“九章”。计算机的优越性，跨过了未来在多方面超越传统计算机的门槛。这是我国首次实现“量子计算优越性”，这一突破也使我国成为全球第二个实现“量子优越性”的国家。

“九章”既是中国古代的数学专著《九章算术》，也是牢固确立了我国在国际量子计算研究中第一方阵地位的量子计算原型机。而“量子计算优越性”指的是作为新生事物的量子计算机，一

旦在某个问题上的计算能力超过了最强的传统计算机，就证明了量子计算机的优越性，跨过了未来在多方面超越传统计算机的门槛。这是我国首次实现“量子计算优越性”，这一突破也使我国成为全球第二个实现“量子优越性”的国家。

眼下，研制量子计算机已成为世界科技前沿的最大挑战之一，是全球角逐的焦点。如今，基于“九章”的高斯玻色取样算法在图论、机器学习、量子化学等领域的应用，将是后续发展的主要方向。



科普之窗

市科协与本报联合主办

## 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

### 深刻认识国民经济和社会发展五年规划的本质特征

薛 荣

#### 核心阅读

从1953年开始，我国编制实施了13个五年规划，始终坚特把我国建设成为社会主义现代化国家这一主题，坚持以马克思主义中国化的最新成果为指导，坚持科学判断国际国内大势，坚持汇聚民智凝聚共识，坚持促进人的全面发展和社会全面进步，推动实现了我国经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议，站在“两个大局”的恢宏视角，准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，引导我们开启社会主义现代化国家建设新征程。

制定和实施国民经济和社会发展五年规划，是我们党治国理政的一种重要方式。一个个五年计划和规划指引着中国巨轮在时代潮流中的正确航向，见证了新中国向社会主义现代化强国迈进的铿锵步伐，凝聚起中华儿女追逐强国梦想的磅礴伟力，诠释着中国制度和中国之治的显著优势，体现了中国共产党为民族谋复兴、为人民谋幸福的初心使命。深刻认识中长期规划功能作用和本质特征，对我们学习贯彻党的十九届五中全会精神、把握“十四五”规划建议的核重要义、增强转型发展定力和出雏型的信心具有十分重要的意义。

#### 始终坚持社会主义现代化战略目标的连续性

从第一个五年计划到第四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。1954年，周恩来总理在一届全国人大第一次会议《政府工作报告》中首次提出“四个现代化”奋斗目标。经过“一五”到“四五”，我国优先快速发展重工业，实现了从“一穷二白”到“建成独立的比较完整的工业体系和国民经济体系”。党的十一届三中全会后，对实现“四个现代化”的内涵标准和发展步骤进行了调整，提出了“中国式现代化”

的命题和“小康社会”的具体目标，制定了“三步走”发展战略。通过实施“六五”至“九五”四个五年计划，经济总量首次突破1万亿美元，人民生活总体上实现了由温饱到小康的历史性成就。进入21世纪后，我们党又提出了全面建设小康社会的目标任务。党的十八大以来，我国综合国力飞跃进步，人均国内生产总值突破1万美元，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性胜利，经济实力、科技实力、综合国力取得决定性成就，为全面建成社会主义现代化强国创造了有利条件。“十四五”规划建议吹响了向第二个百年奋斗目标进军的号角，描绘了“十四五”开启全面建设社会主义现代化国家新征程的发展新愿景，勾勒出一幅到2035年基本实现社会主义现代化的美好画卷，把短期、中期、长期发展目标有机衔接、协调统一，增强了坚定不移推进中国式现代化发展的连贯性、一致性、可预期性。

#### 始终坚持以马克思主义中国化最新成果为指导的科学性

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想都是马克思列宁主义中国化的成果。

（下转第四版）

### 我市举办法治建设专题培训班

本报讯（记者 丰曼）为认真学习贯彻习近平法治思想的重大意义，在全市迅速掀起学习热潮，切实将习近平法治思想转化为做好全面依法治市工作的强大动力，坚持依法治市、依法执政、依法行政，共同推进依法治市、依法治国、法治政府、法治社会一体建设，为全市经济高质量转型发展提供坚强法治保障。

市委全面依法治市委员会办公室成员、市直各单位分管法治政府建设和普法依法治理工作的相关负责同志、各县（区）司法局分管负责同志及相关股室负责人、市司法局相关部门工作人员共110余人参加了培训。

### “游山西 读历史”大同长城摄影展开展

本报讯（记者 陈杰）12月19日，“游山西 读历史”大同长城摄影展在市图书馆启幕，190幅记录大同长城、军堡、马市的摄影作品吸引众多市民观看。

此次活动展期3个月，旨在进一步推动大同长城的宣传保护与文旅发展，让更多人了解长城、走进长城、热爱长城。展出的摄影作品是市长城文化旅游协会的志愿者们常年行走在大同长城，用镜头记录下的珍贵

结晶。

展览上，夜色下蜿蜒的长城雄伟宏伟，长城沿线的村庄在晨光中静谧安详，以及面对镜头笑得质朴又纯粹的村民……一幅幅生动自然、清新扑面的摄影作品为观众展现了大同长城的风采。

有参观者表示，展出作品艺术水平高、思想内涵深，既体现了市长城文化旅游协会对长城文化传承、创新、弘扬的贡献，又展现了大同人对新时代社会责任的担当，弥足珍贵。

### 全市快递企业积极应对业务高峰

本报讯（记者 贾晓龙）记者日前从圆通、申通等快递公司了解到，在刚刚过去的“双12”，我市进港快件数量再创新高，其中12月14日投递量高达71156件。

圆通大同公司负责人告诉记者，虽说“双12”进港货量不如“双11”的多，但12月14日还是有13辆车的货到港，快件包裹数量明显回落，预计下一个高峰将在新年来临，进港快件以干果、糖果等年货为主。

### 市场监管部门开展“你点我检”现场抽检活动

本报讯（记者 高雅敏）日前，市市场监督管理局在永辉超市万达店开展“你点我检”现场抽检活动，消费者点出抽检商品，专业检测人员进行现场检测，消费者见证检测全过程。

抽检现场，市市场监督管理局工作人员同中国检验检疫科学研究院综合检测中心工作人员对众多消费者点出的苹果、香蕉等30个批次的食品进行了现

场抽检，消费者走进食品抽检现场，参观食品抽样、检验全过程，了解食品抽检知识。

消费者张芳说，食品安全关系着每个人的身体健康，监管部门举办现场抽检活动，发挥了公众在食品安全监管中的

参与和监督作用，让消费者了解了食品抽检过程，对进一步构建食品安全社会共治共享格局起到积极的作用。

年8月，国家文物局向社会推介100项2020年度“弘扬优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览，“铜耀大同——古代铜造艺术陈列展”入选推介项目。